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Naturstyrelsen Nordsjælland: Referat fra brugerrådsmøde 16. april 2024  

kl. 13-14:15. Efter det korte møde var brugerrådet på besigtigelse.  

 
1) Der var ingen kommentarer til referatet fra mødet i oktober 2023. 
 
2) Orientering fra Naturstyrelsen Nordsjælland 

 
NNP: Vi har fået indmeldinger fra alle organisationerne i til de kommende bestyrelser. Bestyrelsen 
vil primært få en rådgivende rolle, og det vil fortsat være Naturstyrelsen der har det 
forvaltningsmæssige ansvar. I Gribskov er det særskilt besluttet, at der skal afholdes en afstemning 
om hvorvidt der skal sættes elge ud. 
 
Søborg Sø: Første spadestik onsdag den 17. april, hvor de første grøfter lukkes til og anlægsarbejdet 
går i gang. Anlægget forventes afsluttet til november, og pumpen slukkes i løbet af vinteren 
2024/2025.  
 

Natura2000 planlægning for Naturstyrelsens arealer: Naturstyrelsen har udarbejdet plejeplaner for 

de 8 Natura2000 områder som ligger i Nordsjælland. De endelige planer er på vej til hjemmesiden. 

 
3) Urørt skov ved Ditte Olrik 
 
Fem planer har været i høring hen over julen og frem til 1. marts 2024. 
Høringen er sket på en digital platform (DiFo). Høringsmaterialet har været meget detaljeret, men 
den digitale platform har vist sig at være teknisk svær at arbejde med for de mange, som har 
interesseret sig for planerne. Ligeledes har det for mange brugere været vanskeligt at tolke og forstå 
de mange og meget detaljerede data som er fremlagt. Det har rejst en del spørgsmål undervejs i 
høringen, og også påvirket høringssvarene. Før næste høringsrunde vil Naturstyrelsen både lokalt 
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og på landsplan arbejde med at få formidlet, hvordan DiFo bruges (hvordan finder jeg det, jeg 
gerne vil se?), og hvordan de forskellige data skal forstås og tolkes.. 
Kort præsentation af temaer fra planerne: Hvor kommer der nye græsningsarealer? Hvad er 
principperne bag naturgenopretningsmodellerne i planerne? 
 
Bo: Nogle dele af planerne er allerede sat i gang inden planerne kom ud. Det gør det svært som 
bruger, at vide om der sker mere, eller om det planlagte er gennemført helt. NST: Ja, det er rigtigt, 
og det er et problem, som vi har noteret os.  
 
 
4) Bordrunde 
Danmarks Idrætsforbund/Orienteringsløberne: har haft god debat omkring indstillinger af medlemmer 
til bestyrelserne for naturnationalparkerne. 
Bekymring i organisationerne omkring brugen af NNP-arealer fremadrettet. Forhåbentlig ubegrundet. 
  
Danmarks Naturfredningsforening: Fokus på indmeldinger til urørt skov planerne. Foreningen har 
fokuseret på et udsigtstårn i Tisvilde ved Vagtmesterbakken. 
Savner skiltning når der laves større indgreb i skovene. 
Savner at vildt og fugle indgår i den samlede planlægning. 
 
Ornitologisk Forening: Spændende proces med høringssvar til planerne for urørt skov og Natura2000 
planerne. 
NST: Dejligt at samarbejdet omkring ørnene er kommet godt på skinner. 
 
Botanisk Forening: Fortsætter projektet med specifik pleje for vintergrøn ved Stængehus.  
 
Naturhistorisk Forening (viderebragt af Jan Larsen): Konkrete observationer fra Høbjerg Hegn omkring 
mulige konflikter mellem friluftsliv og dyreliv. OBS på biodiversiteten i de ældre bøge.  
 
Museum Nordsjælland: Containerudstilling hen over sommeren. 
Udgravninger omkring Svenskegrøften i Brødeskov ifbm. udvidelsen af Farummotorvejen. 
 
Jægerne: Bestandsoptællinger for en række pattedyr (via en app). De første resultater er sendt til Århus 
Universitet. Ny befolkningsopgørelse viser at danskerne generelt bakker op omkring jagt. 
Stor efterspørgsel på hjælp til regulering af råger. 
 
Nationalpark Kongernes Nordsjælland: Mia med på dagens møde som led i at blive introduceret til sit job 
som sekretariatsleder. 
Stor interesse for at læse med i både urørt skov planer og planerne for Natura2000.  
Nye projekter, bl.a. ift. Esrum Å. Stort potentiale i området omkring Arresø, hvor staten og kommunerne 
er store lodsejere.   
 
Friluftsrådet: Har brugt energi på indstilling af repræsentanter til naturnationalparkernes bestyrelser. 
Fokus på de marine naturnationalparker. Friluftsrådet har indkaldt til et stort informationsmøde i 
Helsingør.  
Ny strategi for Friluftsrådets arbejde. Mere fokus på børn og unge, mere fokus på den blå natur. 
Shelterprojektet: Hvor kommer de til at ligge henne? NST: Vi medsender et kort over dem der ligger på 
enheden. 
 
 
5) Skovenes friluftsmæssige infrastruktur ved Tim Falck Weber. Temapunkt jf. referatet fra sidste møde. 

Tages i skoven under besigtigelsen. 
 
 
6) Eventuelt 
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Næste møde afholdes mandag den 28. oktober kl 15-17. 
 
 
 
 
Besigtigelse i forlængelse af mødet i brugerrådet 
 
Høbjerg Hegn 
Rundtur i skoven med fokus på samspillet og konflikterne mellem arbejdet med den urørte skov og 
friluftslivet. Stop ved bl.a. granbevoksninger og bøgebevoksninger, hvor der er lavet 
naturgenopretningsfældninger. Høbjerg Hegn er særligt ramt af, at skovningen foregik mens det var 
meget vådt i skoven, og desuden måtte afbrydes inden arbejdet var færdigt.  
Stop ved legepladsen med snak om hvilke overvejelser der ligger omkring placering, udformning og 
vedligeholdelse af faciliteter i skovene.  
 
Gribskov 
Stop ved Gåsehus i den nordlige del af Naturnationalpark Gribskov. Kort rids af planerne for friluftslivet i 
naturnationalparken med fokus på indgangene, parkeringsfaciliteter og låger. Drøftelser m bl.a. 
adgangsforhold, skiltning mv. 
 


